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Η κυβέρνηση και οι θεσμοί 
ξαναγράφουν το ασφαλιστικό
Να κλειδώσει μέχρι σήμερα το β’ πακέτο 

με τα προαπαιτούμενα, διατηρώντας το 

ασφαλιστικό όσο πιο... χαμηλά γίνεται, 

επιδιώκει η κυβέρνηση, επιχειρώντας 

παράλληλα να αλλάξει την ατζέντα, εισά-

γοντας «εναλλακτικές» προτάσεις για την 

επίτευξη του στόχου για περιορισμό της 

δαπάνης κατά 1% του ΑΕΠ.

Στο πλαίσιο αυτό, η κυβέρνηση θα ε-

πιδιώξει να πείσει τους δανειστές ότι ο 

στόχος για μείωση της δαπάνης μπορεί 

να επιτευχθεί μέσα από διαρθρωτικές 

παρεμβάσεις αλλά και αύξηση των 

εισφορών, και κατά δεύτερο λόγο από 

περιορισμένες περικοπές στις ήδη κα-

ταβαλλόμενες συντάξεις. Την τελική 

βέβαια κουβέντα αναμένεται να την πουν 

οι εκπρόσωποι των θεσμών, τους επικε-

φαλής των οποίων συνάντησε χθες το α-

πόγευμα ο υπουργός Εργασίας, Γιώργος 

Κατρούγκαλος.

Ο προφανής στόχος της κυβέρνησης 

είναι να κρατήσει το ασφαλιστικό όσο 

το δυνατόν πιο χαμηλά, τόσο σε εσω-

κομματικό επίπεδο όσο και σε επίπεδο 

κοινωνικών αντιδράσεων, θεωρώντας 

ότι δεν είναι εύκολο να διαχειριστεί μια 

παρατεταμένη και εκτεταμένη κοινωνική 

αντίδραση, παράλληλα με τις ήδη διαφαι-

νόμενες αντιδράσεις για το φορολογικό 

αλλά και για το θέμα των πλειστηρια-

σμών, που είναι ακόμη πολύ νωπό. 

Σε αυτό το πλαίσιο, η συνάντηση του 

αρμόδιου υπουργού Εργασίας, Γιώργου 

Κατρούγκαλου, με τους επικεφαλής των 

θεσμών θεωρούνταν ιδιαίτερα κρίσιμη, 

αφού παρότι πηγές από το υπουργείο ανέ-

φεραν ότι η συζήτηση θα ήταν γενική πο-

λιτική και θα αφορούσε στην ενημέρωση 

των εκπροσώπων των δανειστών για τους 

κεντρικούς άξονες του νομοθετήματος, 

στην πράξη θα διαπιστωθεί πόσο η επιδιω-

κόμενη «εναλλακτική προσέγγιση» μπορεί 

να γίνει αποδεκτή από τους θεσμούς. Μά-

λιστα, από την κυβέρνηση υποστηρίζουν 

ότι για την προωθούμενη δομική μεταρ-

ρύθμιση δεν υπάρχει πίεση χρόνου, κα-

θώς δεν αποτελεί προαπαιτούμενο για την 

ολοκλήρωση της πρώτης αξιολόγησης.

Αυτό βέβαια που αποτελεί προαπαι-

τούμενο και μάλιστα «οδυνηρό» είναι η 

δημοσιονομική προσαρμογή κατά 1% 

του ΑΕΠ, ήτοι μείωση των δαπανών (ή 

εναλλακτικά η αύξηση των εσόδων) κατά 

τουλάχιστον 700 - 900 εκατ. ευρώ καθώς 

τα υπόλοιπα 900 εκατ. ευρώ θεωρούν 

στο υπουργείο Εργασίας πως έχουν 

εξασφαλιστεί από τις μέχρι σήμερα πα-

ρεμβάσεις και κυρίως την αύξηση των 

εισφορών υπέρ ΕΟΠΥΥ και τη σταδιακή 

κατάργηση των πρόωρων συνταξιοδοτή-

σεων. Κυβερνητικός στόχος παραμένει 

να περιοριστούν οι περικοπές των συντά-

ξεων μέσω της αύξησης των εισφορών 

για τους εργοδότες κατά 1-1,5 μονάδα 

και για τους εργαζόμενους κατά 0,5-1.

Παράλληλα, θα επιδιωχθεί η διασύνδεση 

των όποιων παρεμβάσεων με «ρήτρα 

απασχόλησης και ανάπτυξης», ήτοι η 

αναλογιστική προβολή των όποιων αλλα-

γών, βάσει της μεσοσταθμικής αύξησης 

του ΑΕΠ κατά τουλάχιστον 1,5% έως το 

2050, καθώς και σημαντικής αύξησης της 

απασχόλησης, ενώ δεν αποκλείεται να τε-

θούν μετρήσιμοι στόχοι και για διάφορες 

διαρθρωτικές παρεμβάσεις που θα οδη-

γήσουν στην αύξηση της εισπραξιμότητας 

των εισφορών και τον περιορισμό της ανα-

σφάλιστης και αδήλωτης εργασίας.

Στο σχέδιο νόμου που θα πρέπει να 

περάσει από το κοινοβούλιο εντός των 

πρώτων ημερών του Δεκεμβρίου δεν 

αποκλείεται να θεσμοθετηθούν αρχικά 

οι γενικές κατευθύνσεις και οι βασικές 

αρχές της μεταρρύθμισης, οι οποίες και 

θα εξειδικευτούν στη συνέχεια με νέες 

παρεμβάσεις.

ΚΡΑΣΙ: Σενάρια μείωσης του φόρου στο 

κρασί στο μισό σε σχέση με τις αρχικές προ-

βλέψεις όπως αποτυπώθηκαν στο υπό ψή-

φιση νομοσχέδιο στη Βουλή, εγείροντας θύ-

ελλα αντιδράσεων, εξετάζει το ΥΠΟΙΚ. Μετά 

τις έντονες αντιδράσεις όμως, το ΥΠΟΙΚ 

επεξεργάζεται, σύμφωνα με πληροφορίες, 

σενάριο μείωσης του φόρου στα 20-25 ευρώ 

ανά 100 λίτρα. Σε αυτή την περίπτωση όμως 

τα προσδοκώμενα έσοδα υποχωρούν κοντά 

στα 60 εκατ., με αποτέλεσμα να συνεχίζεται 

η αναζήτηση για ένα ακόμη μέτρο, το οποίο 

θα αποφέρει ποσό της τάξεως των 50 εκατ.

ΦΠΑ: Επαναφορά της ιδιωτικής εκπαίδευ-

σης σε απαλλασσόμενο καθεστώς από τον 

ΦΠΑ προβλέπει τροπολογία που κατατέθηκε 

στη Βουλή. Από την τροπολογία προκύπτει 

ότι επανέρχεται η απαλλαγή των υπηρεσιών 

εκπαίδευσης από το καθεστώς ΦΠΑ, τυχόν 

πρόστιμα που έχουν επιβληθεί διαγράφο-

νται και τυχόν ΦΠΑ που έχει καταβληθεί για 

παροχή υπηρεσιών εκπαίδευσης θεωρείται 

ως αχρεωστήτως καταβληθείς και επιστρέ-

φεται, υπό την προϋπόθεση ότι εκδίδονται 

πιστωτικά φορολογικά στοιχεία για την 

επιστροφή του επιρριφθέντος φόρου στον 

αντισυμβαλλόμενο. Από την απόφαση αυτή 

προκαλείται ετήσια απώλεια εσόδων 390 

εκατ. ευρώ.

ΣΔΟΕ: Πόρισμα μέσα σε 30 ημέρες για την 

αναδιοργάνωση του ΣΔΟΕ ζητά από ειδική 

ομάδα εργασίας, η οποία συγκροτήθηκε στο 

υπουργείο Οικονομικών, ο υπουργός Οικο-

νομικών, Ευκλείδης Τσακαλώτος. Με απόφα-

σή του με την οποία συγκροτείται η σχετική 

ομάδα, ζητείται να επανεξεταστεί το οργανό-

γραμμα του ΣΔΟΕ και η γεωγραφική κατανο-

μή των υπηρεσιών του, να καταγραφούν οι 

αρμοδιότητες με προσθήκη νέων καθώς και 

οι ανάγκες σε υλικοτεχνική υποδομή και λει-

τουργικά συστήματα. Μέσω της απόφασης, 

διαφαίνεται αύξηση των οργανικών θέσεων 

του ΣΔΟΕ και διασύνδεση με εθνικές, ευ-

ρωπαϊκές και διεθνείς υπηρεσίες ανάλογου 

αντικειμένου, με σκοπό την ανταλλαγή πλη-

ροφοριών. Υπενθυμίζεται ότι πρόσφατα οι 

αρμοδιότητες τελωνειακών και φορολογικών 

ελέγχων μαζί με περίπου 4.000 υποθέσεις 

και 500 υπάλληλοι μεταφέρθηκαν από την 

ειδική γραμματεία του ΣΔΟΕ στη Γενική 

Γραμματεία Δημοσίων Εσόδων.

Κόλλησε στα ιστορικά ελάχιστά του ο 

τραπεζικός κλάδος, μετά τις ανακοινώ-

σεις των Alpha Bank και Eurobank για 

τις τιμές των ΑΜΚ, ενώ εμφανής ήταν 

η προσπάθεια να υποστηριχθούν τα μη 

τραπεζικά blue chips, στη χθεσινή συνε-

δρίαση του Χρηματιστηρίου. Τη βύθιση 

των Alpha Bank και Eurobank, που ου-

σιαστικά καλούνται να συναντήσουν τις 

τιμές των ΑΜΚ (4 και 1 λεπτό ανά μετοχή 

αντίστοιχα), ακολουθεί και η μετοχή της 

Εθνικής, σε μία καθαρή προεξόφληση 

πιθανότατης χαμηλότερης τιμής για την 

ΑΜΚ. Με υψηλές απώλειες και η μετο-

χή της Πειραιώς, συμπληρώνοντας το 

«κακό» τραπεζικό... καρέ. Από το μη τρα-

πεζικό μέρος του FT 25, το βάρος έπεσε 

στην Coca Cola, που πραγματοποίησε 

συναλλαγές κοντά στα υψηλά 52 εβδο-

μάδων. Στη μετοχή έχουν γίνει αυξημέ-

νες συναλλαγές - ικανοποιητικός τζίρος, 

που παραπέμπουν σε κινήσεις ισχυρών 

χεριών. Μικτές οι τάσεις για την «ισχυρή» 

τριάδα των ΟΤΕ, ΟΠΑΠ και ΔΕΗ, η οποία 

γνώρισε σχετικά ήπιες διακυμάνσεις.
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Δείκτης Τιμή Μεταβολή

Γενικός Δείκτης 670.45 -0.20%

FTSE 200.42 -0.18%

FTSEM 764.01 -1.98%

Δείκτης Τραπεζών 115.21 -15.08%

Μετοχές με άνοδο 44

Μετοχές με πτώση 53

Μετοχές αμετάβλητες 20

*Απο τις μετοχές που έκαναν πράξεις

Αξία συναλλαγών (σε ευρώ)

38,571,893

Όγκος συναλλαγών (μετοχές)

328,805,902


